



## 习近平向博茨瓦纳当选总统博科致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平致电杜马·博科,祝贺他当选博茨瓦纳共和国总统。

习近平指出,中国和博茨瓦纳传统友好。近年来,两国关系发

展势头良好,双方在基础设施、清洁能源、医疗卫生等领域合作成果显著。我高度重视中博关系发展,愿同博科当选总统一道努力,推动双方战略伙伴关系迈向更高水平,为两国人民创造更多福祉。

## 习近平向斐济当选总统拉拉巴拉武致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平致电拉拉巴拉武,祝贺他当选斐济共和国总统。

习近平指出,斐济是最早同新中国建交的太平洋岛国。建交49年来,中斐关系取得长足发展,增进了两国人

民的福祉,促进了地区乃至世界的和平、稳定、发展。我高度重视中斐关系发展,愿同当选总统先生一道努力,推动两国全面战略伙伴关系持续健康稳定发展,更好造福两国人民。

## 习近平在视察空降兵军时强调

# 全面加强练兵备战 提高空降作战能力 努力建设一支强大的现代化空降兵部队

新华社孝感11月5日电(记者梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日到空降兵军视察。他强调,空降兵部队在我军力量体系和作战体系中具有特殊重要作用,要深入贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,落实空军转型建设要求,全面加强练兵备战,全面提高空降作战能力,努力建设一支强大的现代化空降兵部队。

深秋时节,荆楚大地层林尽染,景色宜人。下午3时许,习近平来到空降兵军机关,在热烈的掌声中,亲切接见空降兵军官兵代表,同大家合影留念。合影结束后,习近平观看了空降作战和保障装备,详细了解典型武器装备技战术性能,听取有关情况介绍。得知这些年空降兵部队武器装备体系建设取得积极成效,习近平很高兴。他强调,要强化作战需求牵引,加强空降装备标准化、系列化、通用化建设和实战化运用,构建新型空降装备体系。

随后,习近平参观了空降兵军史馆。该军是一支历史厚重、功勋卓著的英雄部队,革命战争年代历经战火硝烟洗礼,抗美援朝战争中甘岭战役中打出了国威军威,和平建设时期出色完成一系列重大任务,涌现出一大批英雄集体和英雄人物。习近平仔细观看展陈,认真听取讲解。他叮嘱大家,要用好红色资源优势,教育引导官兵把光荣传统弘扬好,争做新时代英雄传人。

在听取空降兵军工作汇报后,习近平发表重要讲话。习近平对党的十八大以来空降兵部队建设取得的成绩给予



11月4日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到空降兵军视察。这是习近平亲切接见空降兵军官兵代表。新华社记者 李刚 摄

肯定。他强调,要牢记职责使命,增强备战打仗意识,把军事斗争准备抓得又紧又实。要把握现代战争空降力量运用特点和规律,更新空降作战思维理念,创新作战样式和兵力运用方式,把空降兵部队独特优势发挥好。要抓好

基础训练和重难点科目专攻精练,立足复杂困难条件加强全要素、成体系、实战化训练,加大同其他军兵种部队协同训练力度,推进战训深度耦合,提升联合指挥、联合行动、联合保障能力。

习近平指出,要贯彻体系建设思想,

统筹加强空降作战力量建设,全链路加强干部队伍建设,扎实推进高质量发展,成体系形成作战能力。要加强新质战斗力建设实践探索,运用先进科技成果为空降兵部队建设赋能增效,牵引战斗力生成模式转变。(下转第五版)

## 雅莹搭建绿色产业链培育时尚消费新潜力—— 一丝一绒的嬗变

本报记者 金梁 王雨红

### 蹲点百企看高质量发展·发展向绿而行①

编者按:绿色发展是高质量发展的底色。碳达峰和碳中和,对企业绿色低碳转型既是挑战,更是机遇。本报今起推出“蹲点百企看高质量发展”大型融媒体新闻行动之“发展向绿而行”,看浙企如何在绿色转型中实现新突破,让“含绿量”变为“含金量”。

材料巧妙融合,引领国风品牌走向高端市场。董事长张华明认为,从绿色材料、绿色设计到绿色供应链、绿色制造,这条绿色转型之路为企业塑造了品牌价值。

据统计,雅莹今年的营收将逼近50亿元大关。截至目前,以集团自主品牌为例,用桑蚕丝、牦牛毛绒和山羊绒等天然材料制成的时装款式量较去年提升46%,销量提升8%,其中彝族、苗族等民族文化元素产品销量较去年提升86%。

向“绿”而行,首先要追本溯源,寻找绿色材料。

6年前,张华明和团队第一次来到四川阿坝州若尔盖县考察,他意外发现了“宝藏”:当地牦牛能抵御零下30摄氏度至零下40摄氏度的严寒,因为它的身体表面生长着一层柔软、细密的绒毛。这种绒毛在过去只是被当地藏族牧民用来制作帐篷等低端产品,没有得到充分利用。

怎么让牦牛绒像羊绒一样好用?

雅莹联合产业链伙伴,通过现代技术改进制作工艺,获取到更精更细的牦牛绒,做出来的时装不仅保暖型,在抗起球等方面的性能甚至优于羊绒,筛选下来的牦牛绒二细毛被开发成地毯等家居用品,一举将牦牛毛综合利用效率从28%提升到近40%。

2022年,由雅莹主持申请的《一种牦牛毛/羊毛混纺纱线织物的生产工艺》荣获国家发明专利,同时还取得了牦牛绒产品开发利用的4个实用新型专利。“我们与东华大学合作,利用牦牛绒抗紫外线的性能,增加春秋两季服装的防晒功能。”雅莹集团材料管理总监罗浩说。

其次,在于打造绿色供应链。

今年年初,雅莹集团绒山羊基地落户内蒙古阿拉善盟,当地所产羊绒以“白而细”闻名国内外。(下转第三版)

## 义乌江畔的守望者 ——记义乌江东派出所副所长楼仁斌

本报记者 王逸群 傅颖杰 通讯员 张范 陈谊

“楼仁斌,又是你!”今年8月跳水救人的事迹被媒体报道后,金华义乌江东派出所副所长楼仁斌的名字,又一次传遍大江南北。

为什么是“又”?

原来,就在过去9年,楼仁斌累计救起了13人。他牵头成立的救援队,参与救起118名落水群众。

有人质疑,难道义乌的落水者都被楼仁斌遇上了?

从警17年、今年47岁的楼仁斌说,救了这么多次人,有偶然性,但更重要的是他和同事战友间的一句约定——“有溺水警情叫我!”

### “勇敢不是选择,而是职责”

“老楼!”这位腰杆笔挺、身材精瘦的民警一上街,老远就有人跟他打起了招呼。从江东巡防大队到江东派出所,楼仁斌长期在街上巡逻,街坊邻居都认得他。

但鲜有人知,因为常年水中训练,楼仁斌患有风湿性关节炎。每当变天时,他的膝盖就饱受折磨。

有人问:“这是下水救人落下的病根吧,后悔不?”

楼仁斌想都没想:“一点不后悔!我是警察,救人是职责。”

对警察这个职业,楼仁斌打心眼里感到自豪。7岁那年,他不小心落水,多亏一个路人奋不顾身跳下河将他救起。从此,他的心里,埋下了一颗救人的种子。而长大后成为警察,就是种子结出的成果,“警察救人,天经地义!”

最险的一次救援,楼仁斌记忆犹新。2018年7月,一场强降雨导致义乌西江桥边防洪堤塌方。楼仁斌迅速出发,到达现场时,3名巡河人员已被困在湍急的水流中。(下转第三版)

## 浙报观察

11月5日至10日,第七届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)举行。开幕这天,记者在进博会现场遇到了众多浙江的“好朋友”,有被浙江采购团青睐的外国展商,有投资浙江的外资企业,也有从海外归来的浙江籍参展商。

从浙江和好友们的故事中,我们能一窥开放中国这片大海中的无限机遇。

### “浙江买手”的好朋友

本届进博会,浙江有超过1.4万家专业采购企业参与,在“买手们”的购物车里,记者发现不少外国展商的商品。

进博会食品馆,瑞士莲巧克力高至天花板的展品前面,浙江国贸乳制品有限公司总经理杨辛强见到了他的新朋友、瑞士莲大中华区销售总监Kevin。

今年,以肉类进口见长的浙江国贸集团在一个更加“甜蜜”的领域发力,开始采购全球优质的巧克力品牌,销往浙江的大型商超、连锁便利店等渠道。就在9月,浙江国贸乳制品和瑞士莲签订了战略合作协议,成为瑞士莲在浙江最大的分销商。

虽然是新领域,但杨辛强对瑞士莲如数家珍:“冰山雪融”系列是限量版,适合在高端商场柜台销售;黑巧克力是年轻人最青睐的品种,在便利店更畅销……

熟练的介绍背后,是这对好朋友双向选择的原因:国贸乳制品在浙江拥有强大的销售渠道、敏锐的市场嗅觉,是不可多得的共赢伙伴。

开幕当天,杨辛强和Kevin的见面就已收获满满:“我们在畅想更大的合作计划,国贸乳制品现在有信心覆盖全国的销售渠道。”杨辛强说。

不仅买手们的“野心”升级,进博会进入第七届,浙江买手们的购物车品类也升级了——采购的不仅有产品,还有新技术。

在日本花王集团展区,记者被无人机悬挂起来的一片“空中花园”吸引了眼球:草莓已经开花,甚至结出了星星点点的绿色果实;生菜翠绿欲滴,整齐地排列。

细问更惊喜:这片果园的“主人”、花王技术的采购方,是一家浙江企业——台州绿沃川农业有限公司。

“浙江企业‘尝鲜’了我们的黑科技,还作为合作伙伴一起亮相进博会,把新技术推广给更多省份,我们已经成为了很好的朋友。”花王集团有关负责人吉羽智勇说。

草莓是极易生虫的水果,而展位上的这些水果,运用了花王首次亮相进博会的农药助剂“速快秀(SQUASH)”,采用花王独有的气门封锁技术,在害虫的呼吸气孔表面形成物理覆膜来增强杀虫效果,通过物理杀虫,让人口的草莓更健康安全。

吉羽智勇介绍,花王与绿沃川的合作不仅在农药助剂采购环节,前期,双方还一起进行了许多次产品试验和迭代,今年冬天,绿沃川第一批运用了“速快秀”技术的草莓就将上市。

### 来“浙”投资的好朋友

11月5日下午,离进博会会场一桥之隔的绿地铂瑞酒店高朋满座:奥的斯全球董事长、默沙东全球高级副总裁、思科大中华区副总裁……

(下转第二版)

## 锚定现代化 改革再深化

### 丽水推进山区公共服务跨山统筹一体化改革 资源跟着需求走 服务跟着群众走

本报讯(记者 邹敏 县委报道组 徐丽雅 朱敏 通讯员 韦奕莹)11月4日,景宁畲族自治县红星小学五年级学生梁晓睿身穿队服,吹着嘹亮的小号,和队员们进行鼓乐编队表演,获得了鼓乐比赛团体第一名。这名来自九龙乡的12岁男孩,此前就读于九龙乡中心小学,去年9月入学红星小学。此前,他从没学过乐器,今年加入学校鼓乐队后,还成了小号组组长。

为破解乡镇学校办学成本高、质量不佳等问题,推动农村学生从“有学上”到“上好学”,景宁自2022年起在全省率先探索小规模学校优化调整工作,统筹配置城乡教育资源,构建强校帮扶、城乡联动、资源共享的办学模式。像梁晓睿一样的来自毛垟乡、鹤鹑乡、大均乡等8所100人以下小规模学校的107名孩子全部进入城区学校就读,74名教师实现科学分流。

“我们为乡村孩子托底,全力保障进城学生交通专线专行、住宿同校同等、饮食同质同价,推动闲置校舍有序改造利用,提升教育质量,打响‘小县优教’品牌。”景宁畲族自治县教育局局长金益华说。

据了解,丽水共有100人以下小规模学校80所,在校生3340人,目前已完

成100人以下小规模学校优化调整56所,全面完成50人以下小规模学校调整,实现义务教育阶段基本布局在城区。

丽水山区面积占比近90%,其中偏远山区行政村占比达73.3%。受地形、交通等因素制约,山区公共服务设施利用率偏低。随着人口增速放缓、人口分布空间变化等,对公共服务布局结构调整提出了新要求。

“聚焦山区群众最关注、最迫切、最大面广的教育、医疗、养老等重点公共服务领域,丽水先行谋划山区公共服务跨山统筹一体化改革,探索构建以常住人口为导向的公共服务资源高效配置机制,以‘系统性’解决服务不均衡问题,以‘流动性’解决服务不可及问题,以‘共同体’解决服务不优质问题,建立统筹布局、单元重塑、扩大供给、制度保障、联合共建和运营创新‘六个一体化’工作新格局,促进布局跟着趋势走、资源跟着需求走、服务跟着群众走。”丽水市委书记吴舜泽表示。

连日来,山区养老管家魏燕行格外忙碌,她拎着管家护理箱,上门探访莲都区碧湖镇白口村的十余位留守老人。每到一处,便陪老人们拉家常,为他们剪指甲、量血压,提供贴心服务。(下转第四版)

## 新闻提要

人物 浙产纪录电影《里斯本丸沉没》广受好评,导演方励——  
从小到大,我就喜欢“任性”折腾